海风伴书香 烛光音乐会 古城夜未央

多元青岛夜游激发消费活力

□ 郑茜曼 本报记者 肖相波

夜幕降临,青岛的各个景点依然 热闹非凡:五四广场,奥帆中心灯光秀 轮番上演,吸引无数游客驻足观看,无 人机表演、邮轮出海赏夜色、大屏青岛 特色灯光秀;中山路3D裸眼大屏下, 人头攒动,百年"老街里"在科技的加 持下,焕发新的魅力;青岛国际啤酒节 会场,来自各地的游客看表演、逛展 览、喝啤酒、品尝海鲜烧烤等,沉醉于 轻松热烈的氛围中……

作为知名旅游城市,青岛魅力多 元,海洋旅游、红色旅游、工业旅游、文 化旅游等多种旅游业态吸引着大量游 客。游客白天逛完景区,晚上趁着夜 色融入这一城烟火中,流连忘返于城 市的每个角落。

海风吹 迷人夜

每到傍晚,青岛各大海水浴场人 头攒动,游客搭起帐篷迎接夜晚的到 来。在第一海水浴场,多家沙滩酒吧 亮起灯光,坐在沙滩上,游客吹着海 风,悦耳的沙滩音乐让身心放松。崂 山区石老人景区的海水浴场把实体书 店开到海边,打造独属于青岛的浪 漫。夜晚,灯火通明的如是书店成为 石老人海水浴场一道靓丽的风景线, 书香迎着海风,游客在这里感受知识

作为山东省省级夜间文化和旅游 消费集聚区,青岛海昌极地海洋公园 不断优化区域夜间环境、氛围等,通过 增加衍生体验类产品,满足游客夜游

"这个暑期,我们在7-8月推出 鲸奇夜场限定活动,包括北极熊军团 巡游、星光美食市集、水母酒吧、海洋 大马戏、热舞桑巴、极地火球秀、极地 灯光秀等主题活动,让青岛海昌极地 海洋公园的夜晚更加精彩。"据青岛 海昌极地海洋公园品牌主管刘蕊菲 介绍,8月5日七夕当晚,"'音'你心 动'鲸'生唯爱"深海烛光音乐会举 办,吸引了众多游客前来打卡。济南 游客王女士说:"在海洋公园听音乐 会,是一次特别的体验,氛围感浓,真 是太浪漫了。"

据介绍,7-8月,青岛海昌极地海 洋公园预计接待游客超过120万人次, 仅公园的夜间产品,预计收益超过800 万元,总体收益约达1.5亿元,周边相 关的民宿、酒店、超市、餐饮店收入累

处暑已过,位于安徽滁州的江淮

分水岭岭脊线,旅游的热度丝毫不减:

一辆辆自驾车停满了"井楠茗宿",带

着孩子的三口之家扎推在夜色中的

"大柳草场",牵着手的恋人漫步在"静

港营地"……人们在这里放松休闲享

景道全线贯通,全长近500公里,途经

和跨联全境8个县(市、区)30乡镇89

个行政村,它串起全市主要景区景点

和美丽乡村,包括琅琊山、黄寨草原、

小岗村等。今年7月,滁州江淮岭脊

线被认定为首批"安徽省旅游风景

道"。目前,"一岭分江淮一道看滁州"

的自驾旅游品牌逐渐深入人心,并成

山等品牌景区经过创"5A"和提质增

效,面貌都已今非昔比,一些新景区也

如雨后春笋冒了出来。许多乡村得益

于这条风景道,开始一步步走向富裕。

一年后重走这条线,琅琊山、皇甫

为长三角地区知名旅游名片。

去年8月,滁州江淮分水岭岭脊风

安徽滁州:

□ 学远峰

受生活。



青岛海昌极地海洋公园推出夜场表演 吕皓东 摄

计将超过2.5亿元。

塑品牌 创"夜"态

近期,青岛市推出大量特色旅游 活动,游客量也明显增加,多个景点出 现预约满额的情况。

"感觉这个活动很受关注,游客很 多。我们白天去的海泉湾玩,晚上就 来逛古城,感觉建筑很有历史韵味,特 色小吃、旅游伴手礼等很有青岛特 色。"来自北京的赵海说。

在这个暑期,即墨古城"悦即墨· 夜古城——美好夜古城,一起向未来" 夜经济主题活动启动,本次活动为期 70多天,是2019年即墨古城获批山东 省首批步行街改造提升试点街区后, 打造夜间经济举办的系列活动,到今 年已经是第4届。活动期间,即墨古 城将吸纳游客百万人次,满足了市民 游客夜间文化娱乐常态化需求。

作为拥有1436年历史的文化名 城,即墨古城近年来积极创新探索, 依托潮流游乐、美食佳酿、精品酒店、 文玩畅读等业态激发新活力。2021 年,即墨古城入选国家级夜间文化和 旅游消费集聚区。即墨区通过出台 扶持政策、整合优势资源、积极宣传 造势,不断完善服务、塑造品牌、创新 "夜"态,促进城市消费提档升级。如 今,夜经济已成为即墨区打造城市品 牌、促进产业融合、推动消费升级的

位于青岛城阳区的方特梦幻王国, 夜经济同样精彩。近期,园区推出烟 花、极光秀、花车、抖音挑战赛、主题演 艺、园外农庄等活动,引流效果显著。

据青岛方特梦幻王国品宣部负责 人叶丰钦介绍,7-8月游客量预计可 以达到25万人次左右,夜间营收预计 可达 4000 万元。

节庆热 啤酒香

从交响乐到街边烧烤,青岛夜经济 包含多样形态,覆盖多类人群。为突出 自身特色,将青岛啤酒这一特色 IP不 断发展壮大,青岛连续多年在暑期举办 青岛国际啤酒节,以节促发展,点亮青 岛夜经济。

"这次来青岛旅游大概一周了,刚 好遇到啤酒节,我们就在啤酒节玩了个 尽兴,参与互动、喝啤酒、品尝各种海鲜 烧烤非常爽。"来自新疆的刘女士说。

办好一次会,搞活一座城。青岛 国际啤酒节已超越节会本身的意义, 成为开放活力的符号,深刻地融入了 城市风貌和市民生活之中。此次啤酒 节活动以"深度挖掘啤酒文化,助推 青岛夜经济发展"为目标,围绕数字文 旅转型升级,全新打造元宇宙啤酒节 IP,助推文旅产业高质量发展,提升崂 山区域美誉度。

据崂山区文化和旅游局副局长孙 晓雯介绍,啤酒节期间,青岛市崂山区 主要文旅企业接待游客141.9万人次, 同比增长67.6%,实现旅游收入6743.1 万元,同比增长48.5%。啤酒城累计接 待游客逾30万人次,各类线上活动参 与观众累计达3800万人次,有效实现 节庆活动与全域旅游的双向带动。

本届啤酒节期间,青岛西海岸新 区会场"一节带万店"成效显现,139 万人次参与啤酒狂欢,各级各类平台 和媒体总曝光量16亿多次。同步启 幕中德生态园消夏文旅周、星光海岛 嘉年华、红树林海洋光影狂欢节、海 青镇北茶商街"侠义岛"消费节等活 动板块,城市阳台、奥特莱斯等特色 商业街区和旅游景区景点借势发力, 让新区的夜经济飘散着啤酒香。西 海岸新区酒店入住率环比提升 45%, 发放"金沙滩啤酒城数字人民币消费 券"812.5万元,直接带动消费收入 3000余万元。

夜间旅游的不断丰富点亮了夜经 济,2021年中国城市夜经济影响力十 强城市榜单中青岛高居第3位,西海 岸新区、城阳区入选 2021 年夜经济影 响力20强区县。从熙熙攘攘的各地夜 市到灯火璀璨的各大景区,青岛夜经 济活力十足。

大柳草场的露营生活 今年6月1号才开业的位于南谯

这是一个周末的下午,带着孩子 的父母、结伴而行的年轻人纷至沓 来。小北营地内由射箭、滑道、攀 岩、越野摩托、秋千等各种体验项 目,游客玩得不亦乐乎。该营地负责 人说:"我们在大柳草原旁租了18亩 土地,建起了这个营地,现在大家旅 游,都喜欢寻找亲近自然的地方呆 着。刚好赶上露营潮兴起,生意还不 错。"营地推出的烤羊深受游客喜 爱,因为这里原是牧场,客人能吃到

小北营地的下方,是一片草原 和湖泊,一辆餐车,几顶帐篷,还有 静靠在湖边的长椅,都在等着游人 的到来。事实上,更多的年轻人,喜 欢在天快擦黑的傍晚,坐在四周被 森林环抱的草场上,一起喝啤酒看 夕阳、山峦、湖泊,时不时放声高歌,

滁州市委、市政府通过岭脊线建 在滁州文化旅游企业家会议上,滁州 打造特色文旅产品,全面提升滁州文 化旅游核心竞争力。

滁州市各部门身体力行,滁州市 文化和旅游局、滁州市财政局印发《滁 州市旅游业发展奖励办法》,滁州市促 进旅游业改革发展领导小组印发《滁 州市自驾游招徕专项奖励办法》,滁州

滁州市新冒出的景区和发生巨 变的景区还有许多,三界军旅小镇、 岭上风光、十里长杉、池杉湖等,它 们赶上了滁州大力发展旅游的好时 候,也赶上了中国休闲度假旅游兴起 的好时代。它们正同江淮分水岭岭 脊线一起,书写滁州旅游美好灿烂的

陕西渭南中华郡:

建设"景区文明"争创"文明景区"

□ 本报记者 任丽

"谢谢您将捡到的手机交送到我 们手里! 为了感谢您的文明旅游行 为,我们将按照制度规定送您一把扇 子和一个香包,这是我们景区自主设 计的文创产品,希望您喜欢。"陕西渭 南中华郡景区(以下简称"中华郡") 游客服务中心经理孙松对一对母子 说道。接过礼品的母子既惊讶又开 心,"以后捡到东西还要交给你们!"男

自2016年开业以来,中华郡一 直将文明旅游作为景区服务和提升 的重点,完善文明旅游设施服务,鼓 励员工使用文明用语、做好文明督 导,对游客的文明旅游行为给予现 场奖励。

游客积极响应

为倡导文明旅游,创建文明和谐 的旅游环境,8月中旬,中华郡组织开 展"文明旅游为城市加分"暨"文明旅 游随手拍"公益拍客大赛。活动上线 当天景区就收到了大量投稿,不少游 客还打电话咨询。

孙松介绍,景区几乎每年都会举 办类似活动,游客参与热情也一年比 一年高,在当地具备一定的品牌影响 力。"大家都习惯用手机拍照记录生 活,活动响应度会比较高。同时,我 们会给参赛者颁发证书、奖金和文创 纪念品,基本上符合参赛要求的作品 都会获奖,这样的奖励方式也很有吸

今年暑期,随着游客量不断增 加,宣传文明旅游正当时。8月初, 中华郡在线上、线下同步发起"弯腰 活动我先行"文明旅游倡议活动。 "创建文明景区,要从一点一滴做 起。我们鼓励员工自觉带头、游客 广泛参与,从拾起一个纸团、捡起一 片垃圾开始,为净化景区环境、传递 文明精神出一分力。"中华郡景区总 经理王少华说,倡议活动得到了游 客积极响应,"弯腰活动"为景区增 添一道新风景。

文明旅游不仅需要倡议,也需要 督导。对于个别尤其是无心的不文 明旅游行为,中华郡要求工作人员及 时劝导并尽量维护游客尊严。"有些 低龄儿童在参观文化场所时喜欢到 处攀爬,我们会考虑孩子和家长的情 绪,文明劝导:'老师是不是告诉过你 们不要随意攀爬文物建筑呀?老师 不在身边咱们也要自觉遵守,做一个 老师喜欢的好孩子。'小朋友一般比 较听老师的话,这样劝导他们就会 听,家长也不会反感。"孙松说。

为宣传文明旅游,中华郡还专门 设立了文明旅游志愿者服务站,主动 参与志愿服务的人员达80多人,其 中不少来自当地政府和企事业单 大家除了提示、监督、劝导游客 之外,还会提供引路、咨询等服务,随 时随地为游客答疑解惑。

听取游客意见

在中华郡景区游客服务中心,文 明旅游宣传页摆放在进门处醒目位 置,电子大屏上滚动播放文明旅游宣 传片,窗边摆放的折叠轮椅、雨伞专供 游客借用,墙上贴着的"便民服务须 知""游客投诉处理流程"等都留着投 诉电话,方便游客与景区沟通。

"游客服务中心既是展示景区文 明旅游理念的重要窗口,也是为游 客提供咨询、反馈渠道和旅游服务 的平台。"孙松介绍,游客提供的建 议或者投诉都是宝贵的一手资料, 合理利用将有助于提升景区整体服 务水平,"之前有位游客跟我们反映 园区面积大、休息区较少,希望增加 一些休息座椅。我们认真核实情况 后发现这个提议很有价值,便在客 流量较大的几个地方增设了许多休 息亭和长凳,并且由此发散思维,配 套了一批垃圾桶等设施。"景区市场 总监皇甫卫东补充说:"实际上各种 类型的投诉反馈我们都十分重视, 台阶。"王少华说。

比如游客如果投诉餐饮或者商品有 问题,我们会根据'先行赔付'制度, 第一时间对游客进行安抚并赔付,绝 不推诿扯皮。"

王少华认为:"文明服务也是文 明旅游的重要一环,文明沟通、维护 游客利益等也是文明服务的重要体 现,它和践行文明旅游、诚信服务息 息相关。"

记者注意到,在景区美食街中心 有一座"军人驿站",标识牌上显示这 是一处文明服务示范点。步入驿站, 只见屋内主题色为绿色,几位游客正 站在电子大屏前观看拥军爱民主题 视频和景区文明旅游宣传片。

军人驿站工作人员王宁介绍,富 平是全国双拥模范县,现有退役军人 约3.5万人,该县一直深入开展拥军优 属、拥政爱民工作,而这一理念也深深 融入中华郡。王宁指着墙上一组照片 说:"这20多位都是退伍军人,他们在 景区内就业。驿站不仅面向现役军 人、退役军人及军属提供政策咨询、休 憩等服务,还面向游客开放,成了景区 文明服务示范点之一。

中华郡景区副总经理谢峰介绍, 退役军人开的商铺也是特色之一,景 区内有十余家,店内统一陈设,军旅 氛围浓郁。这些店铺被定位为文明 服务示范店,和其他店铺相比服务要 求更为苛刻,游客如果是现役或退役 军人,进店消费可以打折。此外,为 让军人感受到更多温暖,景区内的酒 店对军人优先办理人住手续并享受8 折优惠,入住后即可享受免费水果、 茶叶、清洗衣服等与"VIP"客户同等 待遇。

融入管理日常

中华郡景区是国家 4A 级旅游景 区,以"轩辕黄帝荆山铸鼎"为主题建 造,定位为"颂祖祈福胜地,亲子度假 乐园"。记者在游览了人文初祖堂、 国学馆、虎园、无动力乐园、中华美食 街等重要景点后发现,"旅途漫漫,文 明相伴""旅游景区美如画,文明出行 你我他""文明诚信,惠及你我""青青 花草,请勿践踏"等诚信文明旅游宣 传提示牌几乎遍布景点及沿线,与景 区环境融为一体。

"颂祖祈福仪式"是中华郡景区 特有的文化表现形式,也是以景区文 化特色为依托打造的文明教育项目, 2021年以来共计演出400余场,累计 接待40余万观众,获得广泛赞誉。 中华郡文化演艺部经理徐航航介绍: "游客集中的地方也是宣贯文明旅游 效果最好的地方,所以我们在各场演 出之前、演出间歇,都会让主持人登 台倡议文明旅游,这种沉浸式宣教方 式更有助于引导观众接受并认同。"

"有时候我走在街上看到地面有 纸屑、烟头,会走上前不自觉地捡起 来,捡完之后才发现我不在景区,但 事后觉得挺开心的,因为文明旅游理 念已经入脑入心,这种社会责任感是 景区践行文明旅游带给我最宝贵的 收获。"孙松说。有这样感触的不止 孙松。"我带孩子来这里玩过几次,对 景区倡导文明旅游的做法印象深刻, 每次看到提示牌我都会讲给孩子听, 后来我发现孩子跟其他小朋友玩的 时候不经意地说了一句'不要践踏草 坪',觉得很感动。"来自西安的游客 文之凤感慨。

王少华介绍,景区将文明旅游宣 贯融入景区管理日常,班子成员"往 前站、向前看、带头干"坚持不懈狠抓 督促检查,各部门工作人员按照要求 从细微处着手狠抓落实,在大家的共 同努力下,中华郡已荣获"陕西省文 明旅游示范单位""陕西省放心消费 示范单位"等多项荣誉。

"目前,我们正在创建国家级文 明旅游示范单位,既是挑战也是机 遇。我们将把'争创模式'转变为'提 升模式',把'精准对标'升格为'全面 提标',把建设'景区文明'作为争创 '文明景区'的基础,推进景区再上新



工作人员为游客提供服务 中华郡景区 供图

黄寨草原集结四种自然景观

风景道串起岭上美景 新业态丰富度假生活

滁州还有草原?牧马的草原?我 不知道。走进明光市黄寨草原国际旅 游度假区·静港营地,以前的疑虑都烟 消云散 黄寨草原已有650年历史,这里

曾是安徽秦川种牛繁育基地和原南 京军区军马场。1985年后军马场退 出,牧场完好地保留了下来,黄寨一 期项目就在这里。该项目目前正在 建设中,占地面积300亩,总投资额约 1.6亿元,由明光跃龙投资控股集团有 限公司兴建。其最大特色在于,这是 华东地区少见的集结草原、山岭、湖 泊、森林四种不同自然景观于一地的 度假天堂。

如果游客通过无人机往下看,可 以看到在跃龙湖两岸绿草如茵,一片 苍茫。森林环绕之间,度假区的职能 被划成草坪、帐篷、游泳、沙滩、餐饮、 烧烤、骑马、农耕体验和丛林探险等, 总项目达200多项。据了解,二期项目 将有10000亩待开发,建成后,将成为



大柳草原 孙波 摄

女 徽 敢 大 旳 旅 游 及 阪 区 之

在度假区的静港营地,来自南京 的一个6人小团选择房车住宿。游客 小王说:"孩子特别喜欢房车,洗完澡 后躺在床上,打开正对天空的全景天 窗,一边享受阵阵空调送来的凉风,一 边透过玻璃观赏璀璨星河,浮想联翩, 可高兴了。"据运营部负责人郭飞介 绍,黄寨草原国际旅游度假区推出多 种住宿形态,除房车外,还有民宿、别 墅、集装箱、帐篷,与自然环境契合,可 提升游客体验感,满足不同游客的个

万亩茶山间的住宿体验

站在栗山茶海的观景台上,游 客会感觉自己正站在一幅画的中 央。往下看是静卧于万亩茶山间的 井楠村,一湖碧蓝的水绕在村头。 家家户户依山而建,高低错落,石 头和土坯砌成的墙面十分古朴,院 落整齐干净,明显修整过。回头 看,便是来时的路,一条图着五彩、 镶着白边的黑色柏油路(滁州著名 的景观路),在满目苍翠的山野的 映衬下,呈S型飞越直下,宛若一条 蛟龙,显得格外醒目、漂亮。这就 是近年声名鹊起的由井楠村改建的

按照"茶区变景区、茶园变公园、 茶山变金山"的发展思路,积极探索 "农户+村集体+社会资本"模式,以 闲置宅基地和闲置住宅盘活利用为 突破,集中流转了43户7000平方米 闲置住宅和1.5万平方米闲置宅基 地,井楠村与井楠生态文化旅游公司 共同开发了"井楠茗宿"项目。

随着井楠茗宿的建成运营,井楠 村深度挖掘茶产业生态涵养、休闲观 光、文化体验等功能,让每个人来到 这里,望得见山水、记得住乡愁。

与此同时,井楠村村集体和村民 收入大幅提升,2021年农村居民人均 可支配收入增长11%,生活富了,村民 发展旅游的劲头更足了。

美味的烤羊肉。

舒展身心。 设,串联多个景区景点和丰富业态,提 升了全市旅游发展的速度。不久前, 市委书记许继伟说,近年来,我市大力 推进江淮分水岭风景道建设,各位企 业家要坚定信心,精准分析市场需求,

旅游业正在全面兴起。